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-----  Hirdetések díjszabás szerint.

Erik a vetés. hogy ami kellőképpen őrizve és vériéi- nak s azok mocskos beszédje képezi olöl- 
mezve nincs. — az a,: övé. Hz a fogla- tűk a szén tiras igéit, akik tehát tulajdon­
lás már több évről datálódik, a zsidóság képpé» zsidók. Az az csak zsidók volná- 
liát azt hiszi, hogy a kereszténységnek nak, ha nem a zsidók akarat nélkül való, 
ama területhez való tulajdonjoga elévült szánandó rabszolgái lennének. Mily szüv- 
s ö ma már nyíltan lephet föl mint jog- nyü eltévelyedés ! Mily alávaló járomba- 
szerű tulajdonos. Itehát csakugyan Így hajtása annak a főnek, melyet a kereszt- 
állanánk y Igaz volna, hogy a keresztény víz tisztára mosott, a szent kenet királyivá 
tömegek lelki életének összes emóciói a inagasztosilott ! Vájjon a zsidóság érdeme 
zsidóság által alkotott törvényekhez kény- vagy a mi bűnünk nagyobb-e abban, hogy 
telellek alkalmazkodni > A látszat igenlöleg ez így történhetett ? A kérdés legyen pri- 
felel. A keresztény tömegek tényleg azt vát-elmélkcdés tárgya, ellenben szóljunk 
hiszik, amit a zsidóság hirdet igazságul, itt egyébről. Arról, hogy a zsidóság sze-

Nem az áldott anyaföld és világossá­
got árasztó nap. hanem földalatt való erő 
és álkos sötétség hatalmával érlelt vetést 
érlek. Szórványosan érik ugyan, ma Szé­
kesfehérvárott, holnap G y u Iafehérvárott, 
holnapután másutt mutatkozik 
kalász, de az értelmes szemlélő abból is 
eléggé következtethet az aratási idő küzel-

egy-egy

ségére.
A magvető a zsidóság, a vetés a szo-

ciáldeinokrataság, a gazda az ördög, llát 
az arató y . . .

Xem volna okos dolog, ha nekimen- :iz ellen harcolnak, amit a zsidóság gyű- műnk láttára kezd úgy szerepelni, mint a 
nénk annak a vetésnek m i és levágnék löl, szóval úgy viselkednek, mintha érdé- közvélemény törvényszékénél egyedül he- 
a megégetésre ? Hiszen a zsidóság önke- kük és a zsidóságé elválaszlhatlanul azo- jegyzett cég, szociáldemokrata üzlet foly- 
iivüleg foglalt területen vet. mert a majd- nos volna. Az a paradoxon, ami a nép tatására jogosítva. Hogy mekkora vakme- 

teijes számban keresztények általai- száján él s ami a keresztény kereskedők- röség kell ehhez. — csak az tudja elkép- 
kotott szociáldemokrata tábor szive-lelke lu'k „keresztény zsidó“ elnevezésében áll, zclni. akinek égig csapongó fantáziája van 
csaknem zsidó tulajdon talán ? \'agy ki- — valósággá lett, mert ma már ezerszámra s mellette elgondolja, hogy eme szónak 
bérelte a zsidóság ? Ugyan mit fizet bért ? vannak olyan individuumok, akik tényleg i .szocializmus“ oly erények foglalatját kel- 

Semmit. Orizetlen volt a terület, ö te- a keresztény felekezetek kötelékéhez tar- lene képeznie, amilyenekre mindenki in­

nom

hát vetette és vetette bele a konkolyt fá- toznak, sőt katolikusok, dacára annak, kább eljuthat mint a zsidó,
radhatlanul. Birtokába vette azt önkénvü- nem az evangéliumra hallgatnak, hanem
leg, sajátos orcátlanságával, mert elve, Mózeseik, akarom mondani Jakabjaik van- hogy : a zsidó öiiz ö. Szentsége az

Egyetlen szabály van kivétel nélkül.

dóinak a parancsolok kevés számának (pl. Na­
póleonnak.)

A VI. részben e ci met találom : ...Mi tudó-TÁRCA.

„Le minden úrral ! Itt is ez a lömegüsztön 
kiáltása ; s miután a tudománynak szerencsésen 
sikerült megszabadulnia a theológiatul, melyet 
nagyon soká szolgált, most esztelen dől vív ben 
törvényeket akar szabni a filozófiának s vele 
szemben az urat. mit mondok, a filozófust 
akarja játszani." (142.) A természetiudusok. or­
vosok. nyelvészek, pedagógusok, Filozófusok csak 
hivatalból ilyenek. Schopenhauert zseniális sze­
génynek. fogékonyt a lan nem németnek mondja 
a 1 legel elleni szellemtelen dühöngései miatt. 
A tudományos embert igy jellemzi : , A legrosz- 
szabb és legveszélyesebb, mire tudós képes, a 
fajabeli középszerűség ösztönéből fakad : ama 

! jezsuita középszerűségből, mely ösztönszerüen 
a rendkívüli ember kiirtásán fárad és minden

Az erkölcsi értékítéletek megállapításánál 
igy vélekedik : _ A rómaiak fénykorában a rész­
vétből fakadt cselekedet nem volt se jó, se 
rossz, sem erkölcsös, sem erkölcstelen. A fele­
baráti szeretet végül is mindig mellékes valami, 
részben konvencionális, mesterkéltnek tetsző, 
ha összevetjük a fele baráti félelemmel." A fel-

Nietzsche.

(Vége.)

„Az egyén úgynevezett boldogságát célzó
erkölcsök . . . pusztán előírások, kis és nagy 
ravaszságok, apró mesterkedések, amiken ócska 
háziszerek és vénasszonyi bölcseség szaga ér- sóbb független szellem, az egyedül lét akarata, 
zik, . . . bárok küisejüek és esztelenek . . . a nagyeszüség most veszélyszámba mennek;
néha csábítók, ha erősen fűszeresek, kivált ha ,nindaz> ami dz e,,,berl felébe e,n(’1' a »yájnafc

és félelmet fakaszt másokban, ettől fogva go-a „más világ" után kezdenek szimatolni." (127. 
oldal.) nősz." A nyájlelkiismeret, a nvájerkölcs, nyáj­

ösztön a félelmen alapszik. „Azt akarjuk, hogy 
valamikor többé semmitől se kelljen félni. \ a- 
lamikor! Az odavezető út és akarat a mai 
Európa haladása." ( 18u. 181. 182. 183. oldal.) 
„Az erkölcs ma Európában a nyájállat ösztöne."

Tovább ugyanezt igy folytatja : „Szellemi 
nézőpontból mindez nem ér sokat, s korántsem 
tudomány, még kgvésbbé bölcseség, hanem 
újra mondom, háromszor mondom : ravaszság, 
ravaszság, ravaszság vegyítve butasággal, buta­
sággal s ismét butasággal.“ (128. old.)

ki feszített ijjat letörni vagy szívesebben leajzani 
• törekszik.“ (140.) „Letörni bizalmas részvéttel: 

A demokratikusokat, anarchistákat, szoeiá- ebben áll voltaképpen a jezsuitizmus miivé-
Hasonló nézete van a hajlamokról, szén- listákat, ideológusukat az európai kultúra kóbor szele", mely mindig értette a módját, hogyan 

vedelyekröl, a tekintélyről, parancsolásról és ebeinek, együgyű filozófasztereknek kereszteli el ! szerepelhessen a részvét vallásakép." „Az ob- 
engedelmességröl, melyet a nyájember gyakorol, a legelkeseredettebb gúny között. „Az ember jektiv szellemű ember tarthatatlan, lenyegnél-

küli ember."Az emberek, az európaiak mint nyájállatok, hó- jövője az ö akaratától függ.“

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.
a legjobb hírnévnek orvendb és legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyara,

• Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. : -OBERBAUER A. UTÓDA



Valóban megdöbbentő az az eredmény,űz hatván vintene a haszon. Ezeket szol- visszaestünk volna abba. de bizonyara 
.aha telhetetlen mohósággal, teljes szíve- hátrább volnánk Ázsia népeinél. Az egy- ami a zsidó népbolonditók munkálkodá­
sé!. teije- elméjével és minden erejével, ház kétezer éves tanílasa szerint a fele- sat máris követi. Keresztény, sőt kálit, né- 
Az önzésnek szolgál, mikor elad vagy vesz, barátot az Én-nel szinte egynek kell venni ; pék százezrei egy törteimet árasztó zsidó 
mikor szeret vagy gyűlöl. Egyedüli veze- felebarát aiatt pedig érteni kellett minden sajtóterméket eléje helyeznek az evánge- 
töjo. t ■ ¡ K i • ! i ■ - i törvénye az egyéni, legfö- embert kivétel nélkül, teliál nem vsak a Huninak, egy zsidó szerkesztőséget egy 

családi és faji érdek. Ha munkást, hanem a legutolsó koldust se jámbor zárdának, egy országfutó zsidólehb még a
volna n.- z a példátlan faji gváva- zárva ki. Az emberi nem boldogítasának vigécet egy missziónáliusiiak és így to-

megvalósi- vabb. Nem szabad nézni, hogy hittestvé-
nem

- vivan átkává lehetett volna egyedüli módja amaz 
emberiségnek, hogy magostól való tasa. Minden egyéb, amit avégbvl tenni reinket, honfiainkat a sötétség fejedelme-

eszme
mar az
kiiiia,a wgett rég összefogott volna az lehet, legfölebb töredéke, morzsája amaz nek néhány munkása még beljebb csalo- 

11 epe. Ils ez a hazátlan, min- isteni eszmének. Ilyen morzsákat lopkod- gassa az anyagi és erkölcsi romlás pos- 
Islentö! megálkozott. em- mik a kath. egyliáz asztala körül ólalkudó ványába, hanem minden alkalmat megdelliitt idegen.

! . : megvetett népfaj. azzal a mérhet- szociáldemokrata vezérek, abból mázt ké- kell ragadni, hogy lölvilágositással, meg-
1,. . envoies! koldnssagaval egy idő óta szilének csúf önzésük külső bevonására, gyözéssel pusztítsuk a szociáldemokrácia 
k e : e s z l é u y ii f p e k t o 1 ö ti val ó hogy sikeresebben ámíthassák a keresztény vetését, ahol csak lehet. Bar a kezdetnek

tehat olyan emberiséget. Azonban vakard meg a mázt állottunk volna ellene! Bár akkor léptünk
volna akcióba, mikor még egy lábbal el­

vez ér ke d é s re tolakodik.
:.o;, M. amelyen legkönnyebben kockáz- és elölted áll a zsidó az ö önzésével.

Régi dolog, hogv lia a katli. egyház taposhattuk volna azt ! Akkor talán lusták
Izraelbe ' voltunk. Most legyünk gyáv ák és majd

valaki erkölcsi kincseit. Mert nem
ráá'gás ám részemről, mikor azt mondom, ellenségeit föl akarjuk találni.

a sa, ie!a demokrácia táborát alkotó kell mennünk. Akar szabadköinives pá- számolhatunk egykor a veszendőbe ment"úgy
tömeg -. polvozoi majdnem kivétel nél- bolvból. akar tanári katedráról, akár szili- nyájért, de tudom, hogy rámegy lelkünk 

zsidók. Nem példa nélkül álló jelen- pádról, akár népgyülési tribünről vagy egész ára!
-ear! Aki ügy át meg fit van hatva az korcsmaasztalról, akár a sajtó képes áb­

rázoltai vagy betűi részéről jó támadás

Svhesht'lvi.
önzéstől, mint a posványviz a bűztől, Az új végrehajtási novella és a pol-

'pártolásban, felebarátszeretetben vígé- az egyház ellen, —mindenütt ott találod gári eljárás. A végrehajtási eljárásban lénye- 
ee-iviik országszerte! Nem megdöbbentő a zsidót vagv személyesen cselekvőt vagy ges módosításokat log vonni maga után az új 
m-reszsegr Képes volna erre más. mint mint mozgató erőt. Dühe egyedül ellene végrehajtási novella, amely szentesítés alatt áll.

Minthogy ez a törvény nemcsak a hitelezők, 
hanem az átlósok érdekeit is mélyen érinti.aki erkuh-.'ileg teljesen lekracholt: mint van irányozva, mert a katli. egyházat és 

aK- akar az imádságot is Képes üzletsze- vallást kivéve többé semmiféle olyan in­ gondoskodtunk arról, hogy a magyar nép pél- 
: lieg kezelni - Bizonyára csak a kereszt tézmény nincs a világon, mely hatalma dakkal megvilágított megbízható útbaigazítást 
ei.gesztelbetlen ellensége képes arra. hogy alatt ne állana, lábai alatt ne fetrengene. nyerjen e tekintetben. A könyv nyomás alatt

van s néhány nap alatt elhagyja a sajtot. A 
könyv ara két korona lesz. s az ,Alkotmány* 
szerkesztőségétől a két korona előzetes bekül­
dése mellett meg lehel rendelni Az új végre­
hajtási novellával kapcsolatosan a peres eljárás 
egész komplexumát érintő végrehajtási ügyek is 
ismertetve lesznek népies nyelvezetben.

folytonosan keltege ze a legalacsonyabb Bizony-bizony rajtunk teljesedett be, ami- 
emberi szenvedélyeket és ingerelje őket vei egykor ö volt fenyegetve : „A j ö v e- 
az egyház ellen, mely önzetlen fele- vény. ki veled lakik a földön, 
baráti szeretet, az igaz testvériség esz- fölt 
liléjének hordozója s mely nélkül talán k e d
meg ma is barbárságban élnénk vagy fejjé lesz, te pedig farkká."

emelkedik . . . ; ü ad lu­
ir s ű n és nem te neki. t)

,‘jl-ik szám.Közművelődés-)

A skeptikusuk ¡e¡ki rajzát é? veszélyes gyellenség szellemi fokozásán alapul, ez az én hogy szigorúan ragaszkodik a kereszténységhez.
Az angol durvább létére jámboraid) is, mint aszerepet, az akarat betegségét s a francia jel- állításom.* 

változatosságát ismerteti a 150. 151. ol- Fzen részben a nőről ezeket találom : „A német : „inkább szüksége van a keresztény­
ei, hgyseges, évezredekre szóló akaratot ki- férfival egyenlő jogokról, egyenlő nevelésről, ségre.“ (ISI. 182. old.) „Némely igazság arra 
v.i. i. :: ¡útban s ezt az oroszoknak jósolja : egyenlő igényekről es kötelességekről álmodni : való, hogy középszerű agyak fedezzék fel, . . . 
- Hadd szakadjon vaiahára vége az apró állam- a szedetni korlátoltság tipikus jele ez.* „Bir- ez a kellemetlen megállapítás éppen most idő- 
• * z í.jsszu korntdiujának. meg a dinasztikus toknak kell tekinteni a nőt, elzárható tulajdon- szerű, mióta tisztes, de középszerű angolok
-dvuiokratikus - kiele akarásnak.* „A jőve nak, olyasminek, ami szolgálatra termett, ami- többek között Darwin, John Stuart Mill, Spcti-

tiek hivatása ezzel kimerült. Meg kell hajolni cer Herbert szelleme kezd az európai ízlés kö- 
Az „ n-ny-ink“ ímü VII. részben : „Csak Ázsia óriási fölénye előtt.“ (170. old.) „Kelle- zépsó rétegeiben uralkodni. Lehet, hogy a na- 

u.y en.:.y : k ¡esznek ha egyáltalában lesznek), mes háziállat a nő.“ Figyelemreméltók ítéletei gyobbszabású cselekedetek, az alkotás embere 
au.v.vek szivünk • gtitkosabb hajlamaival, leg- a nőről a 117. pontban : pl. a nő, ha máj- tudatlan lesz. inig a Darwin-féle tudományos 
forróbb szükségleteivel alaposan összeférnek : molj 
:a, a tkeressük őket rejtek útainkon !" ságolvasást, (melyhez első sorban a regénvol- angolos disponál. Augol eredetű mindaz, amit 

1 '■ 1 - óid. ,A szellemileg korlátoltak .... az vasás számítható), ha elvesztette jámborságát, modern eszméknek, sőt francia eszméknek is 
Isten előtti teljes egyenlőségért küzdenek s már ha nem fél : legnőiesb ösztöneit áldozta fel. neveznek. A franciák csupán majmolni és szi- 
r-,;éibuí kei; istenhivöknek lenniük: az atheiz- undorító és nevetséges még az istentagadó férfi nészei voltak az eszméknek, egyúttal harcosai 
mus leghevesb ellenfeleit köztük találod." (102. szemében is.* 
old.) „Az önmegvetés rekedt, sóhajszerü. de 
g.;.. hangja a prédikátoroké ... az elsötétült birálgatva tér át a német „együgyű színpadi Franciaország pesszimista, Schopenhauer szel­

es rnegrútult Európa hangja."

század a világuralom százada lesz.“

férfiak foglalkozását: politizálást, uj- felfedezésekre inkább szűk látókör — valami

és áldozatai is.“ „Valóban ma egy elbutult,
Demosthenes és Ciceró szónoki talentumát eldurvult Franciaország tombol az előtérben.“

szónoklatra :“ mely nemzetnél eddig csak „egy leméből él, ízlése eldurvult.“ (184. 185. old.)
A 188. lapon szól az ízlést megbetegitö 

német zenéről. Reformálását óhajtja akképpen,
Javábbá nézetei: „Nem tudjátok, hogy nyilvános félig-meddig művészi szónoki műfaj 

csak a nagy szenvedés emelte az embert eddig virágzott : a papi szószék szónoklata.*
osszes magaslataira, „(egyszerre teremtmény és Az angol nép jellemzésében a követke- hogy a zene feledtesse el az erkölcs világát, s 
teremtő az ember . őrület és zavar fogta- zdkre akadunk : „Az angolok nem filozófiai faj ; bogy a hanyatló, szinte érthetetlenné vált er- 
, e_, - ¡t,4.) - Nem volt-e eddig minden isten [jac0 neve a filozófiai szellem megtámadását kötési világ minden sziliét nagy messzeségekből
egy-egy szentté avatott ördög." Minden erény jelenti. Hobbes, Hume és Locke a „filozófus" magához csábítsa, 
keze. áll a butasághoz, minden butaság az fogalmának lealacsonyitását és kisebbítését. Az 
erényhez-, ostoba, mint egy szent, mondják angolok mechanikai világbutitása elleni 
I i,us/..,rszágban. \ igyázzunk, nehogy végül csupa lemben megegyeztek Hegel és Schopenhauer, magasabb kultúra az erkölcsösebb, de régi kor- 
Le.-sii.eteasegbvl unalmas szentekké váljunk!" Carlyle, ez a zavaros eszú félig színész, felig hadi kultúrák romjain épült fel. „Az előkelő 
(1*>>. old.-

A IX. részben azt fejtegeti, hogy „mi az 
küzde- előkelő." Az arisztokrata társadalom és minden

szónok, jól tudta, mi az angolok fogyatkozása, kaszt eleinte mindig a barbárok kasztja volt."
Az arisztokrácia lényege az, hogy a társoda-- Szinte minden magasabb kultúra a ke- Kzt a filozófiai-ellenes fajt kitünően jellemzi.

TT
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31-ik szám. 3.Közművelődés

■4 civilizációt a kereszténység terjesz- A Kath. Népszövetség négy hó- flZ erdélyi római kall)OlÍkllS TanítÓegyeSÍÍ-
tette. A mely népek a kereszténységhez napja. lete Szövetségének közgyűlésé.nem csatlakoztak, vagy elenyésztek, vagy A Katholikus Népszövetség négy hónapja 
ha fönnmaradtak, a kultúrában igen (»¡'q, ! röpiríitból még van raktáron. A négy ol- 
hátramaradtak.

A Szövetség július hó 14 én <'.siksomlvón 
daltis, apró betűs nyoiv.tatvánY nagy anyagot :1 tanítóképző gyakorló iskolájában tartotta meg 
ölel fel és fokról-fokra halad annak bebiz.myí- illei közgyűlését. A közgyűlést megelőzte 12-én 
tásában, hogy szervezett erők támadják a ka- d- 1 órakortól kezdődőleg a püspöki tantervet 
Iholikus vallást és csak szervezett erővel lehet részletesen feldolgozó bizottság tamn-skozása.

Decik F.

Kath. Népszövetség. ¡i magát nun; diadalmasnak hirdető ellenséges tavalyi szövetségi gyűlés megbízásán ! - zen 
tábort visszaszorítani. A Kipirul ] 1 fejezetre megbeszélésben mint előadok resztvettek : Xan- 
oszlik a következő sorrendben : A gonoszság áj t|ls Klek. Búzás János, Imre János, Kömény 
taktikája. Egy tábor, három hadtest. A külföldi Vívnia, Báli Albert, Antal János, Küldés Zoltán, 
csatatér. A harc állása Magyarországon. Jöjjön továbbá Kerencz József a felcslki kör elnöke, 

Szenlegyházasbihi (l dvarbulym.) községben ■ Ki,|izí¡ ., fekete öreggel. Itt a Népszövetség? Matskássy József a Szövetség jegyzője. Zsögön 
juhos hó 19 én alakult meg a népszövetség. ; A llép¡rot|;i. [jj csapatok szervezése. Egy próba- : Zoltán a csiki egyesület elnöke, Béter János 
Puskás Gergely dicsöszentmártoni pbhános, 
mini a népszövetség egyik szervezője a hely­
beli plébános buzgó közreműködésével, ezeret 
meghaladó lelkes hallgatóság elölt kihontá a 
népszövetség győzelmi zászlóját. Nagy hatással 
fejtegette a nagy es zsúfolásig áj ta tos hívükkel

Szentegyházasfalú.

dr. a Szövetség alelnöke. Az előadóktól kidol­
gozott tervezeteket a bizottság letárgyalta és

, fellépés. Mindnyájunknak i!t kell lenni.

Megkaphatja a röpiratot bárki ingyen. Arat 
nem szabott neki a népszövetségi iroda 
A méltányosság azonban úgy kívánja, hogy a 
portó s a kezelési költséghez járuljanak hozzá, 
akik nagyobb mennyiségben akarják szétosztani

kiilömbözö módosításokkal elfogadta, k ö m e n y 
Gyula az irva-olvasásnak a hangoztat«; módszer 
szerinti részletező tervet. B e n e Sándor és
B a k a László a történelem, a polgári jogok 
és kötelességek, A utal dános a földrajz. 
F ö 1 d e s Zoltán a játéktorna, X á ni us 
Klek a kézimunka, G u z á s János az olvasás.

megtelt templomban a kath. öntudat felébredé- 
sének szükségét s a szentmise végeztével a '* röb'™tot. Pori.', és csomagolási dij a követ-

kezű : oU darabig 4(> fillér. 1(H) darabig 70 fii-templom előtti nagy téren az ezeret jóval túl­
haladó lelkes közönség előtt a kath. népszövet­
ség magasztos célját s már eddig elért sikeres 
eredményeit ismertette.

Or. Bu máz Imre körorvos Itatásos beszédet

lér, 20<> darabig 1 korona. 300 darabig 1.00 
: korona, 400 darabig 2 korona stb.

nyelvtan, helyes irás, fogalmazás, 1' á 1 1 Albert
a gazdaságtan, Gyurcsoveez Karoly né sz. B a- 

A röpirat magyar, német és tót nyelven I á z s y Mária a női kézimunka anyagát dol- 
jelent meg. Akik tehát rendelést tesznek, azok goztak fel. A számtanra vonatkozó részt id. 

mondott, nagy érdeklődés közt fejtegette a nép- jelentsek, hogy milyen nyelven kívánják a rö- .1 ó z s a Sándor, az éneket Baka János utó­
szövetség megalakításának elodázhatatlan idő pira tol. Magyar nyelven már mostantól, német lag küldöttek be. A fonomimikai irás-ol vasás 
szerűségét, egyszersmind kijentette, hogy szegény és tót nyelven a jövő bét közepétől szállítja újabb kidolgozására Péter Sándor nyert megbi- 
népszövetségi tagok részére, teljesen ingyen az iroda. A portódijat ugcélszerübb levélbe- zást. Az összes tervek végleges áttekintésére a 
fogja kiszolgáltatni a szükséges gyógyszereket. jyegben mellékelni.
Elismerést és nagy bálát érdemlő áldozalkész-

bizotlság Karácsony József tanítóképző int. igaz-
A rendelésnél ezt a --.met kell használni : »«“”'• 1JuZils Petur Sándor és Xántus

Klek tanítókat kérte meg. Amikor ezen megbí­
zottak munkájukkal elkészülnek, a Szövetség 
az egészet föpásztori jóváhagyásra küldi fel 
és kinyomatásáról gondoskodik.

A közgyűlés maga júl. 14-én folyt le.1 nS . .i á­
kor Kröss József főgimn. tanár Ve ni Sancteval ösz- 

tollal (‘S pénzünkkel az egyllázilie- szekötött misét mondott a szentferem reudioktem-

ségét lelkes örömmel fogadta a nagy gyűlés. 
Papp Albert plébános helyi igazgatónak. Bakó 
Károly. Hozó János. Zsigmond Márton tanítok 
egyhangúlag csoportvezetőknek megválaszt attak.

Katholikus Népszövetség, Budapest, Vili., Szent­
királyi u. 2S.

A hatásos beszédek elhangzása után a nagy- Támogassuk SZÍVVel-lélckkel, Vagyis 
számban megjentek táviratilag üdvözölték a 
Népszövetség lelkes vezéreit. A taggyüjtés se­
rényen folyik, a gyűlés végén 200-an felül irat- ¡ «ryénk érdekeit szolgáló ezen e<rvet- Plomában- A szövetségi gyűlést, minthogy Imets 
koztak be. ¡ ^ ö K. Jákó elnök nem jelenhetett meg, l'cter Já­

nos dr. alelnök vezette.len lapunkat.
lom céljának tartja magát s azért könnyű lel- ahonnan a társadalom és ifjúság romboló szel- szélsőbb érzés ... s aki ennek a kifejezésével 
kiismerettel áldozza fel az emberek óriási tö- lerne kiindul ; mi sem lehet erősebb kötelessé- megpróbálkozott, szent és tiszteletreméltó le­

günk, mint a megizent harcraj fegyverkezni és gyen ö nekünk mindörökre . . .“ (99. old.) _N'e
légy részvéttel senki iránt." íKvidens, ra-

megét.“ (192. old.)
Az élet lényegében ... a gyöngébbek és a szellemi veszélyt megakadályozni, 

idegenek megtámadása, könyörtelen elnyomása.“ Természetes, találunk munkájában olyan ravasz ellenmondások.
Az ént, mint alanyt : a gondolkozom-ot,Az előkelő ember kiválasztja azokat a lényeket, helyekre, melyeken a kér. szín megvan, melye- 

kiken az ö büszke ellentéte fejeződik ki és. két a természet törvénye megvéd : hisz a ren- mint állítmányt a feltétel és felteH variációiban 
megveti őket.“ „Az önzés az előkelő lélek lé- geteg rombolásban is maradni kellett valami csavargatja minden oldalára s végső szándéka, 
nyegéhez tartozik“, éppen igy a linóm ember épnek, valami természetesnek itt-ott, erejével h°SY az alanyt is, az állítmányt is, úgy

dalban, mint a logikában össze morzsolj a és ez- 
„A lángésznek két fajtája van — Írja ö— : : Z*1 kapcsolatban Kantot diskreditálja. Sikertelen, 

egyik mindenekelőtt teremteni akar és teremt ; vakmerő támadást intéz a logika ellen, pedig 
Ezek Nietzsche munkájának alapelvei főbb a másik szívesen termékemül és szül.“ Ha tudhatta volna lia lángész , hogy Ariszto-

ezen tételét szerzőjére visszafordítjuk es áppli- teles. Szent 1 a inás és Kant logikáján a feje be- 
Miért foglakozunk Nietzscbével? Talán káljuk akár akaratára, akár teremtményére, zúzódik. Ez oly gyengéje Xietzschének, hogy 

nagy tudós, talán új és üdvösséges tanokat hir- akár termékeny ülésére, rögtön tisztába jövünk, következetes, értelmes olvasója öt faképnél 
det V Talán a világkultúrát egy óriási lépéssel hogy öt a iángész vádjával nem illethetjük, hagyja márcsak ezen egy hibája miatt is.

Megbocsáthatatlan agyrém részéről, hogy

lényegéhez tartozik az „alarc“ tisztelete. „Nagy. mindent össze nem zúzhatott, 
büszke hideg vérrel élni : mindig az erkölcs vi­
lágán túl.“

vonásokban, kivonatban.

előbbre vitte ? Taláu lángész, amely magához Bármely lángész a szellemi vagy fizikai lét jog­
ebben a munkájában filozófusnak nevezi magát 
és Zarathusztrájában Krisztus Jézus utódjának.

vonz megbámulni alkotásait, ritka vívmányait ? gal nem biró akadályokat lia el is söpri Htjából
Egyért sem. Foglalkozunk vele azért, mert na- előbb, valami naggyal tölti be a támadt űrt. 
gyón népszerű Író s mert az emberiséget az De Nietzschénél ezt nem találjuk meg. „Ö min- „Ki folytatja Jézus munkáját, azaz lerombolja.“

Jézus korán halt meg s ha tovább el. tanaiterkölcs kötelékeiből törekszik kiszabadítani és dent, amin eddig az emberek hite csüngött, 
ezúton oly világnézetet rádiktálni a vakon utána izzé-porrá tört." Es újat, jobbat nem adott, 
rohanó olvasó közönségre, mely gátat vet ösz- 
szes emberi feladatai elé.

visszavonta volna.“
Első értékelők a zsidó próféták voltak. 

„Jézus hirdette az összes értékek első nagy 
újraértékelését." Nietzsche a második „újraér-

Szembeszökö ellenmondásokba keveredik.
ami a lángésznek nem tulajdonsága : „A zsidó

Foglalkozunk vele, mert .másfél évtized ótestamenlum, az igazságosság könyve, oly nagy- léke)és. ,,rófétája 
óta egész Európa fillozufiai érdeklődése övezi stilii emberek, dolgok és beszédek foglalatja, mit Ez. bosszantó logikai attentalum. Minden 
alakját s Magyarországon is immár nagy kör az 111(1 es görög irodalomban nem találhatsz.“ er|¡0jesj létezőt absurd tankomplexumával ki­
fordul feléje a megismerés vágyával.“ Sót fő- ol<1.) 
iskoláink egyikén-másikán szelleme hódit, az

végez s aztán ezt az örületes munkát újraér-
A 12t'>. oldalon : „A zsidók prófétái egybe- tékelésnek nevezni.

A fennebbi kivonat azt tartalmazza, hogy 
Isten, lélek, én, erkölcs csak babona, fogalmuk 

„Az emberszeretet a legelőkelőbb és leg- kiirtandó a tudományból.

olvasó közönség mohon kap utána, főképpen a gyömöszöltek mindent, ami gazdag, istentelen, 
magyar fordítás után. És nekünk misem lehet gonosz, erőszakos." 
fontosabb feladatunk, mint ismerni a forrást,;



31-ik szám.Közművelődés4.
A vis--g; gyuivsen vs..t vettek H .--zu ben tett intézkedéseit közölte. A közgyűlés hú- a nyár folyamán tartanak a tanítók számára 

Ft : utr-öxi es lía unt Lajos feli-:ki fóespe- dolattal vette tudomásul a föpásztori leiratot, kézimunka tanfolyamot, melyen az ezen tárgy-
re- k. Ka. Y István ( isikvárim-gye kir. tanfel- 
iigveYY. a ' .gimnázium es tanítóképző tanarai. va.-asra, mely nagy vonásokban beszámol a st-ges ismereteiket kibővíteni.

Gál Sándor felolvasása arról szólt, hogy

A választmányi jelentés került most felöl- han kezdő tanítók igen szépen fogják a s/.iik-

a vaiek: gyesui< : k elnökei közül Zsögvn Zol- Szövetség évi működéséről es összefoglaló ál­
la:. -.n.* V.). szai.u "and"; (kezdiorbai tekintést nyújt a vidéki egyesületek működésé- a tanítói nyugdíjtörvény régen napirenden levő

.1 íei.-siki íiokköri V-). Tódor 1st- röl is. Váll A. indítványára a közgyűlés köszö- revíziójában miféle óhajtásai volnának a tanító­
vá:. ; -::okkün e. stb. főleg azok. akik a netet szavaz a gondos jelentésért az elnökség- Ságnak megvalósitandúk. A kérdés fejtegetésére 
Y ik igya korlaton is megjelentek. nek: egyúttal utasítja, hogy a hátralékos egye- ösztönt az adott, hogy a Katin Tanügyi Tanács

felszólította a kath. tanítóegyesületeket, hogy aAz 1: -ki megnyitó három korkérdésről ¿illeti dijakat szigorúan hajtsa be.
A választmányi jelentéssel kapcsolatban az kérdést vitassák meg és sérelmeiket sorolják fel.szóiult. először is hangoztatta, hogy a hazafias

t rositt :u kei., hogy a vilagp- igárias eit.uk jelentést tett a vasúti kedvezményes je- Gál Sándor IS punban összefoglalt határozati
gyek k¡eszközléséről, a tantervet részletesen javaslatot terjeszt elő. melyek legnagyobbrészt a 

t ]. ivi;lv\..két. hogy a tanítói heti beosztássá! feldolgozó bizottság működésé- tanítóknak sok idő óta hangoztatott sérelmeit
k gatat vethessünk, másodszor arra

óg\ .Hit-/<e!t
Ao.iv't ; ; ; e ! y i í e ; ; i ke¡¡ s minden vszkoz/.e! röl. a számadások megvizsgálására bizottság ki- orvosolnák. A szövetségi gyűlés némi változta­

tással a pontozatokat elfogadta. A gyűlés ezzelkio ., muködn:. hogy az unaüal etak szama küldését javasolta, 
ii.kabb vsökkeiijeii. A harmadik feladat. Kmez elöleges ügyek letárgyalása után kapcsolatban a nyugdíjra való jogosultságáéi 

mely a t.m ¡tokra vár: az i.-kvia hatásának ki kezdetüket vett« k a felolvasások. Kórod y Péter Kiszorult kántorok ügyét is magáévé tette: a
megfelelő kérések megszerkesztését Gál Sándorra 

Antal .kínosra bízta.
terj'-s.".lese a felnőttekre : ezt a törten, ¡em, a dr. tlieol. tanárnak az I'.M>7. XXV11. t.-c. \>g-
g:;/..i .-ig. ¡-méretek k . vett felolvasások- rehajtásárol szóló felolvasását a szerző távolié- es 
Kai érii- tjuk el. A megnyitás után az elnök tében Páli Albert olvasta fel. Az értekezés azon

. :v V H ... István dr. kir. tanfelügyelőt es előnyöket és ütköző pontokat fejtegette, melyek bizottság tett jelentést, mely szintén meg-
Hvs.- . 1-Yrv!.'- aloiki föesperest. az üh)7. évi XXVH. törvénycikkből és az in- rovásra méltónak találta azon egyesületeket,

Az v.nök: :;u.-gnyito kapósán élénk eszme- gyenes népoktatásról szóló törvénycikkből a melyek a tagsági illetékeket nem fizetik.
A s 7. ö V e t s é g i lap ügyét többek

A felolvasások után a s z a m v i z s g a 1 ú

; ; : :nvg. Hali ■ dr. tanfelügyelő üd hitvallásos népiskolákra nézve előállottak. Az
v tar.kennelében a szövetségi gyűlést, kiva- érdekes fejtegetés mindvégig lekötötte a figyel- hozzászólása után az egyesületekhez utalja a 

lx jv./i. hogy a tanító az iskolából ki- met. A szövetségi gyűlés a kiváló előadásért a szövetségi gyűlés; csak ha azok anyagi és szel­
lemi támogatásukat biztosítják, akkor lehet akv: . • -v.. . tarba : mm a kapcsolatot és tovább szerzőnek jegyzőkönyv: köszönettel adózott. 

- tanít juk. S/.oeialis es gazdasági szaklap megindítására gondolni.
G y ö r g y b i r ó Ignác a szociális

Hasonló érdeklődéssel találkoztak a követ- 
es/.iiiék özöne kerül felszínre, melyek megértek kezö előadok Is. Both Ferenc a kézimunka 
a kivi:- : . ni.. ívek megvalósításúban a tanító oktatás irányelveit állította össze. Kiöször tör- tevékenység irányítására nézve tesz m- 

eredménnyel működhetik. K r ü s > ténelmi visszapillantást vetett a kérdés fejtódé- dilvànïu hogy állítsanak föl mindenütt gazda- 
,t t Aüh. lizmus eüeiií küzdelemről szól. mely sére, majd a kézimunka jelen állapotát mulatta sá”' kiirüket’ ifjusá-' egyesületeket és ezek 

in., i lelkes harcosokra talál, nálunk azon- be és kiemelte, hogy a kézimunkának az a célja, szervezésében minden arra hivatott tényező: 
han gyengén balad, noha a népét legjobban itt hogy kézügyességet szerezzen, szemét «vaku- l>a|'’ lanilu TW» részl- Tübbek felszólalása 
pusztítja. roi va megfigvelctehetségél edzze s arra "lőre- ulan a S>'ülés az eszlnet hel>'esli- imbár köte"

lezöleg elrendelni nem lehet.
Szab ó Sándor azon kántorok érdekében

A "/'.vétség táviratban üdvözölte Majiáth kedjek. hogy mindent a lehető legjobban ké- 
!<■ Kaw.y püspök urunk u kt-gyelmességvt es szitsen el. Szólott szociális és gazdasági hasz- 
Apj-ouyi Albert vallas- és közoktatásügyi mi- náról és kivitelének eszközeiről, az alkalmazandó 
Iliidért. Azután a múlt évi közgyűlés jegyző- anyagokról, a készítendő tárgyakról. Végül lelkes nyugdíjalapból az I90i. XX\II. t.-c. értelmében 
könyvére adott fúpasztori válasz olvastatott fel, szavakkal emelte ki u kézimunka megszeretteté- kimaradtak. Sokan közülük 10 évre visszutne- 
meiybvn a főpásztor a Szövetség jogos türek- sóból az egész népre háramló hasznot. A felül- "ölég űzették be a járulékokat. Az alapkezelő 
veséinek támogatását lielvezi kilátásba, a nvp- vasás után többen eszméltéül hozzászólással hatóság pénzüket kamat nélkül visszaadta, am­
es Ifjúsági könyvtarak, a fizetéskiegészités ügyé- egészitetlék ki a kérdést. Csíkszeredában épe„ Mr löbben mé8 nem kaPt¿k kézhez. De legjobb

tart szükségesnek egy kérvényt, akik a kántori

volna, hogy a nyugdíjalapban benn maradhas- 
A felsorolta nagy bölcselőket, az anyaszent- méltatlan, lealázó eljárás volna. Mert a jövő sanak. Az indítvány még azzal egészíttetett ki, 

egy .az műiden hiv • tudósát bizonyító érv. ön- meg fogja mutatni, hogy mihelyt munkái nálunk hogy főleg azokról a legrégibb kántorokról volna 
csinaita váddal taszítja el Híjából. >e theologian, is elterjednek az ifjú, sóvargó nemzedék, mely- kívánatos gondoskodni, akik a nyugdíjalap meg- 

erKü.vstanon, se bölcseletén, se jogon, se tör- nek eszméi, életelvei, tudása még befejezetlen, alkotásakor koruk miatt teljességgel nem vétet- 
téiit inicn. se más tudományokon, amelyek itt ott hiányos, egyoldalú, sőt téves, öntudatlanul om- tek föl. A Szövetség ilyen irányban kéréssel 
eszel"' jutnak, romboló rohamában a tisztelet ük a Nietzsehe-féle tan karjai közé. 
érzelmével nem nyugszik meg. sőt támadólag

fordul püspök urunkhoz.
A Népszövetség pártolása érdekében F rossMeg egy megjegyzést. Tételeit sorra cá- 

keltteti ii -ehopeiihauer nirvánájába, hol az én f0Ini annvi volna, mint ideiktalni a Theologia József, Zsögön Zoltán, Fejér Gerö dr. emel- 
megszünik s talmi a fajban él tovább, de mint és filozófia összes érveit. Kiég lesz ellene csak nek szót. 
egyed elenyészik örökre. , ennyit felhozni: aki az Isten, a lélek és az er-

\c vsak futólag átolvassuk, hanem fontol- köles létét, melyet elvileg hirdettek a védák. a tette elő az alclnök. Imets F. Jákó elnök ugyanis 
gatva tanulmányozzuk keresztül ez .az Európát Zendaveszta, atomisták, Anaxagorás, Fythago- korúnak terhei miatt elhagyta Szövetségünk el- 
eiragado új szellemet, frenetikus őrületbe ejtő ras_ plató, Sokrates, Arisztoteles, Philó, Ciceró, nöki tisztét. A Szövetség fájdalommal veszi tu- 
.•ü Hikat s schoi aliítasai és könyörtelenül ta- a rómaj es „¿rög mitológia, Saturninus. liazili- domásul Imets Jákó apát, kanonok utunk visz- 
gadó tételei mellett egyetlen érvet nem találunk.

Most már az elnök lemondó levelét terjesz-

des, Valentin és az Uphiták. Karpokrates, a szavonhatatlan lemondását. Hálájának jeléül, 
meg — m próbálja tanul bizonyitani, tagadásait mánieheizmus, Arianus, Alexandria Kelemen, amiért a tanítóság ügyét évtizedeken át érdek­
búr téves bizonyítékkal indokolni. Orígenes, Areopagita Dénes. Szent Ágoston, lödéssel és jóakarattal karolta föl, a Szövetség 

>-1:1 ember Németországot és Kurópát oly Claudius, Aqumói Sz. Tamás és iskolája Baeo az apát urat örökös tiszteletbeli elnökének vá- 
koriatoltnak fel nem tetelezte. hogy tudás, ér­
velés. udvús lan hiányában is higyjen feno­
menális voltában, csak egyedül Nietzsche.

Descartes, l.ocke, Spinoza, De la Metrie és lasztolta és kegyeletes érzelmeinek egy köszönő 
Holbach, Voltair. Rousseau. Diderot, d’ Alem- iratban fog kifejezést adni. A közgyűlés ezután 
bért Helvétius, Condillac, l.eibnitz, Kant, Sebei- a Szövetség elnökévé Péter János dr. tanárt, 

törté- ling Herbart, Baader, Beneke, Günther, Vallace középponti alelnökké Fejér Gerö dr. gyulafehér- 
legnagyobb természettudós, Spencer Herbert 'ári tanárt és finöv. intézeti igazgatót válasz- 

: it'gfülebb filológus. > mégis minden szak- és az egyház alapítója milliónyi tudósával, kik- tolta, 
tudomány nelkiii kitűnik ez életrajzából, me- nek érveit más alkalommal közlöm tanulmá-

0 .-v nem természettudós, se 
nesz, se nem theologus, legkevésbbé böl-

A szövetségi közgyűlés az elnök indítvá- 
i\vv znéituan összeállított Lichtenberger, a pá- nyomból, mely készen van, — számtalan évi- nyára köszönetét mondott püspök urunk ö ke- 
ri51 -0ríiu!iii«j-i egyetemi tanár — az angol tu- dens döntö érvekkel: — ismétlem, aki az Is- gyeimessé-gének föpásztori jóvoltáért, mellyel a 
ik.-vkat. a francia előkelőséget és a németből- ten. a lélek és erkölcs léte ellen rnég elvileg is megjeleni szövetségi tagok elszállásolárúl és 
cseleiét egy lehelettel fújja le az emberiség tör- fellázad, mint Nietzsche, annak munkáját
tenelín: színpadáról. Irodalmi Ízléstelenség és így kellett volna címeznie: Túl az erkölcs vilá- Az elnök megköszöni a közreműködők fá- 
kozonsege.- fitymálás volna részünkről, ha egy- gán,- - hanem : Tul az értelem és az erkölcs radságát és a résztvevők kitartását. Ezzel 
szerűen elsietve a dolgot, azt mondanák, hogy világán, 
szót sem erdemel, talán örült volt. Ez hozzánk

ellátásáról gondoskodni kegyeskedett.

a
gyűlés délután 5 órakor bevégzödött.

Karácsony József.
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HÍREK. Katholikus Testvérek ! nak módszere a nem magyar tanítási nyelvű
Őszinte üröm tölti el lelkünket, mert látjuk népiskolákban. Mihalicska János. 4. A tanítói

és látják ellenségeink is a katliolikusok általános nyugdíjtörvény revíziója. Szamborowszky Kezsö.
ébredését. A kereszt fénye, Krisztus szellemének Hozzászóló : Kóród y Miklós. 5. A tanítóképzés

.... ... , . ...... . . . hatalma évröl-évre fokozódik országunkban, mely reformja. Gúzs ven itz Vilmos. I». Indi Iván vök. Amu körlevelet, melyben közli nana oszentsege- , , , c J ... .......... . * .. . ., ' ....... ..... a szent kereszt erejével lett állammá és amelyet katholikus polgári leányiskolák tantervjavaslata.nek válaszul, a magyar püspöki kar jubileumi , J • ..... .. .. : ... _ . . ,, .......... , j". . . . . .. csak a kereszténység tarthat fenn a jövőben is. Előadja : KemenylTy Dániel.gratulációjára, továbbá a szent kongregációk • c J
némely határozatát, úgyszintén a m. kir. val­
lás- es köaoktatásügyi miniszter 779f>5. szánni 
rendeletét arra nézve, hogy áttéréseknél az illetékes 
lelkészi állás üresedése esetén, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez kell folyamodni.
Pályázatot hirdet a nagyenyedi fegyintézet! lel­
készi állásra és a Jövetei, valamint a székely* 
hód ősi plébániákra. Pályázati határidő augusz­
tus hó 10 ike. A körlevélben előforduló egvéb
. „ ... . . , , ... . áldozatot, minden iá rád súgót hazánk és népünkertesiteseket lapunk 20. es 30. szamaiban mar c 1
. .. ... jobb sorsával fizeti majd vissza az Isten.

Az Országa/ Katholikus 
Szövetség.

— Halálozás. Az alcsik-kaszoni esperesi 
kerület papsága úgy a maga, mint a rokonok ¡mre 
nevében mélyen megszomorodott szívvel es-fáj -

— Püspöki körlevél. Fiúi hódolattal vet­
tük püspök ur önagyméltóságának idei XI. szá-

Istenünk dicsőségét es hazánk boldogságát kiván- — A tanítok lelkigyakorlatai Csiksom-
juk tehát, mikor mi katholikus magyarok, kik ]yón jü|. H—IS. voltak. Leikivezető: 
legtöbben vagyunk ez országban, erősek akarunk Ferenc >. 1. volt. Készt vetlek 
lenni. A mi erőnkben van a haza és a társada-

László
a következők : 

Ambrus Ferenc tanító, Csikcsobotfalva.
lom ereje. Minthogy pedig az erőhöz egység kell, Ambrus Károly kántortanitó. Küküllöke-
Iegyünk egyek katholikus voltunk megvallásában ményfalva. 

; is. A budapesti VHI. nagygyűlésen képviseljük Antal Áron főgimn. tanár, Kézdivásárhely 
Antal János kántor, Csiksomlvó.
Ádám József tanító, Gyergyódilró.
Antal János kántortanitó. Székelyszenttamás. 
Bakó Albert tanító. Menaság.
Bakó Tamás kántortanító. Baiánbánya. 
Balázs Gyula tanító, Sári (Pestmegye.) 
Halló Imre nyug. kántortanitó, Csikszent-

méltóképpen hazánk tízmillió katholikusát. Ne 
tekintsünk az út és költség terheire. Minden

— Személyi liir. Kovács Lajos kanonok, 
egyházmegyei föianfelügvelö Élőpatak fürdőre 
utazott.

— A nyári vásár. Városunkban e hó 27-én 
volt az úgynevezett szent Anna napi országos 
kirakó vásár. Ezt megelőzőleg, 23-án. 24-én és 
25-én haromvásár volt. mely napokon sok ál­
latot hajtottak fel s olcsó áron is kínálták, de a 
vételkedv igen lanyha volt, s így eladásra csak 
kevés került. Oka a nagy takarmányhiány.

— A Vili. kátli. nagygyűlés. Az Országos 
Katholikus Szövetség, mint a katholikus nagy­
gyűlés rendezője, értesíti a katholikus közönsé­
get. hogy a Vili. katholikus nagygyűlést folyó 
évi szeptember hó 13., 14. és lő. napján Bu­
dapesten tartja meg.

A nyilvános és diszülések székhelye a vá­
rosligeti Iparcsarnokban lesz, mely egyedül ké­
pes befogadni a hatalmasan ébredő magyar 
katliolikusok táborát.

Barabás Bajmond tanító. Gyergyódilró. 
Barabás Pál tanító, Alvincz.
Bartha István tanító, Szépviz.
Boné Béla tanító. Torda.
Both Ferenc tanító, Gyeigyúszárhegy. 
Brassai Károly főgimn. tanár, Csiksomlvó. 
Biró József kántortanitó, Deine.
Búzás János kántortanitó, Csiktaploca. 
Csiszér Pethö ny. tanító. Csiksomlvó. 
Csoboth István tanító, Kászonújfalu. 
Domonyáncz Péter kép. tanár, Csiksomlvó. 
Domokos János kántor, Csikszentmiklós. 
dr. Dobos Ferenc főgimn. tanár, Csiksomlvó. 
Ferenc*/. János tanító. Csíkszenttamás. 
Ferencz József tanító, Csikjenőfalva.
Fodor Gáspár tanító, Mádéfalva.
Földes Zoltán tanító. Kerelőszentpál.
Gál Márton tanító, Csikdánfalva.
Gál Sándor kántortanító, Uroszhegy. 
Gergely József kántortanitó, Csikszantsimon. 
György Lázár tanító, Csikcsomortán. 
Gyürke Árpád tanító, Csikszentgyörgy. 
Horváth Mihály tanító, Gyergvéalfalú.
Hozó Pál nyug. tanító. Csikszentmárton. 
Imets Mózes kántortanító. Csikcsicsó.

dalommal tudaja, hogy forrón szeretett pap­
társa lötisztelendó Bardocz István kozniási plé­
bános, életének 65., áldozó papságának 36. és 
kozmási plébánosságának 29-ik évében egy évi 
súlyos betegség és a haldoklók szentségeinek 
áj tatos felvétele után folyó évi julius hó 24-én 
déli 12 órakor jobblétre szenderült. Temetése 
1908. julius hó 27-én d e. 1U órakor az egek 
l’rának bemutatandó engesztelő szentmise után 
a kozmási templom kerítésében fog megtörténni. 
Az Ur Jézus, kinek hűséges szolgája volt. le­
gyen jutalma. B. 1. P. S. ! Kozinás, 1908. évi 
julius hó 24-én. Az alcsik-kászoni esperesi ke­
rület papsága.

— Vasárnapi munkaszünet meg nem tar­
tása. Az aradi kereskedelmi alkalmazottak szak-A szövetség szokás szerint kétféle jegyet
egyletének feljelentése alapján az aradi kihágás! 
bíróság Éles Ármin, Andrényi Károly. Dumány 
József, Herbstein Mór és Adler Andor oltani 
nagykereskedőket 25—25 K. pénzbüntetésre 
Ítélte azért, mert alkalmazottaikat irodai mun­
kákkal vasárnap délelőtt is foglalkoztatták. A

ad ki : I. Belépő-jegyet, mellyel a nagygyűlés 
minden ülésén és ünnepségén részt lehet venni.
Ára 1 korona. 2. Tagsági jegyet, mely a belépő­
jegy nélkül is minden ülésén való részvételre és 
a jegy számának megfelelő állandó ülőhely 
használatára, a szakülésen való tanácskozásra 
és a zárt üléseken szavazásra jogosít fel. Ara másodfokon jóváhagyott marasztalandó ítélet 

korona. Úgy a belépő-, mint a tagsági jegy- fl'lkeriUt a belügyminiszterhez, ak, vizsgalatot 
gyei vasúti kedvezmény jár. A kedvezményre 
jogosító igazolványokat a jegyekkel együtt szep­
tember 1 -töl kezdve küldi szét a Szövetség. A 
jelentkezéseket és a jegyek megrendelését azon­
ban augusztus 1 -töl elfogadja. Az Országos 
Katholikus Szövetség címe augusztus 1-ig Bu­
dapest, VIII. kér.. Szentkirálvi-utca 28. szám, 
augusztus 1-töl Budapest. IV. kér.. Ferenciek-

rendelt el annak megállapítása végett, hogy a 
vasárnap délelőtti irodai munka szerves kap­
csolatban van-e az elárusitással, illetve, hogy 
az irodai munkának vasárnapon való el nem 
végzése az üzletben a következő napokon való 
darusítást lehetetlenné teszi-e? Berecz Ferenc

Imre János tanító, Csiktaploca.
Incze Gyula kántortanitó, Barólh.
Iványi Antal főgimn. tanár, Csiksomlvó. 
Kapdebó Kálmán tanító, Gyergvóalfalú. 
Kristó István tanító, Csikszentkirály.
László Antal kántortanitó. Gyergyóújfalú. 
László Dénes kántortanitó, Fenyéd.
László Péter tanító, Deine.
Lakatos Izra nyug. kép. tanár, Csiksomlvó.

kihágás! biró ejtette meg a miniszter által kívánt 
vizsgálatot és jelentése oda konkludált, hogy a 
vasárnapi munkához csak a pénztáros és el­
lenőr jelenlétére van szükség. Ennek folytán 
most a belügyminiszter az alsófoku iparhatóságok sárhely. 
marasztaló Ítéleteit jóváhagyta.

tere 7.
Marty Lajos főgimn. tornatanár. Kézdivá-A VIII. katholikus nagygyűlés vázlatos elö- 

rajza a következő :
13- án, Vasárnap eucharisztikus körmenet. 

Ugyanazon napon a pápai jubileum diszülése 
és ünnepi felvonulás.

14- én, Hétfőn délelőtt a szakosztályi ülések, 
központi jellegű egyesületek kongresszusai. Dél­
után az első nyilvános ülés.

Matskásv József tanitu. Gyulafehérvár. 
Mayer János főgimn. tanár, Csiksomlvó.
Márkos Sándor kántortanitó, Csikszentlélek. 
Márton László tanító, Csikszentmárton.

— Katii, tanítók közgyűlése. A Magyar- 
országi Katholikus Tanítók Országos Bizottsága 
folyó évi augusztus hó 21-én délelőtt 9 órakor 
diszgvülést, 10 órakor a Szent István-Társulat 
dísztermében közgyűlést tart. A diszgvülést reg-

M illái y Elek tanító, Csikmadaras.
Paláncz Sándor tanító, Csikjenőfalva.
Pap András főgimn. tanár. Székelyudvarhely. 
Péter Balázs tanító, Csikszentmárton. 
dr. Péter János fögiinn. tanár, Gyulafehérvár. 
Péter Sándor tanító, Várdotfalva.
Pálosy Géza tanító, Csikmadaras.
Pfeiffer Lajos tanító, Gyergyúalfalú.
Puskás Tamás kántor, Szépviz.
Sándor Zsigmond kántor, Szépviz.
Sántha Albert tanító, Gyergyószentmiklós. 
Sárossv József tanító, Arak (Moson in.) 
Simonovics Gerö kántor, Gyergyószentmiklós. 
Strasser Jenő tanító, Gyergyóalfalú.
Szász Károly tanító, Gyulafehérvár.
Székely András kántor, Gyergyóalfalú.

gél 8 órakor a Jézus Szent Szive templomában 
15 én. Kedden délelőtt a második, délután szent mise és Tedeum előzi meg. A díszgyülés 

a harmadik nyilvános ülés, mely utóbbit zárt a Szentatya iránti hódoló ünnepély lesz : az al- 
ülés előzi meg. kalmi beszédet dr. Szentgyörgvi Jordán Károly 

Ezen általános programm keretében alakul apát mondja. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Él­
ni eg az Országos Kath. Diákszövetség, ugyan- nöki megnyitó. Tartja dr. Szentgyörgvi Jordán 
akkor alakul meg ünnepélyesen a Kath. Iskola- Károly apát, egyházi elnök. 2. A katholikus ! 
egyesület is. A nagygyűlés kiegészítésére szolgál népoktatás helyi intézői mit tegyenek a felnöt- 
a városligeti Műcsarnokban rendezendő egyházi tek oktatása kérdésének megvalósítására? Em- 
müipari kiállítás, egy érdekes estéllyel. Ezen her Károly lovag, világi elnök, a) A felnőttük 
estélyre, melyet a Szövetség az Iparművészeti oktatása miképen oldható meg a patronázsokkai 
Társasággal karöltve rendez, külön belépő jegyek kapcsolatban. Friedreich (Görcsöni) István, b) A 
is adatnak ki azok számára, kik nagygyűlés! női és férfi patronázsok szervezése városokban. -

Dr. Vass József. 3. A magyar beszéd tanításá-jegygyel nem bírnak.
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— Meghívás. A „Székely Társaságok Sző- Társaság közebédet ad a vendégek tiszteletére, 
vétségé“ harmadik rendes közgyűlését f. évi 8. Kirándulások. A Székelyudvarhelyi Székely 
augusztus hú 24-én <1. e. 9 órán kezdve Szé- Társaság kirándulást rendez. Egyiket Homoród- 
kelyudvarhelyen a vármegyeház nagytermében fürdőre és környékére, másikat lvorond—l'arajd 
tartja meg. melyre a tagtársaságokat és a szé- —Szováta felé. Az első kirándulásra indulás 
kelykérdés iránt érdeklődőket tisztelettel meg- aug. 25-én reggel G órakor a Deák-térről ko- 
hivjn. Marosvásárhely, 1908. július 18 án. Deák csikón. Homorúd fürd őre érkezés 8 órakor. Innen

S/lavik Ferenc fögimn. tanár. Csiksomlyó. 
"lak- ‘ Muzes tanító. Miklósvár.
Táilyán Imre tanító, SzékelyfancsaL 
Tainas Imre tanító. Csiktusnád.
Texe János kántortanitó. Csiktusnád.
T"d-*r István kántortanitó Csikvsatőszeg.
W. ver Hela tanító. Buzásbesenyö.
Wger Keren-.- kántortanitó, Csikmindszent. Lajos, kir. tanácsos, elnök. Máthé József, fótit- rövid pihenő után át rándulás a szentkeresztbá- 
Xantus Elek gyak. iskolai tan., Csiksomlyó. kár. Tárgysorozat : Délelőtt (a közgyűlés kezdete nyai vashámor megtekintésére. Heggeli a dobo-
Zsögön Zoltán kép. tanár. Csiksomlyó.

Összesen : 75.
— Ilolcmán.vból írjak : Kopp József plé­

banos 19tV>. jul. 19. búcsúzott el plébániájától. 
A kath. híveken kívül a gör. kath. lelkész, az 
evangélikus kántor és 8—jo evangélikus család 
együtt ~.rt a katolikusokkal. Mise után pedig 
külön Inicsuztak el plébánosuktól a férfiak, az 
asszonyok, az ifjúság, az evangélikusok, a ro­
mánok oly szeretettel, mely mindenkit megha­
tott. Julius 22-en reggel DruttleiT Frigyes evan­
gélikus kántor saját díszes fogatán szállította 
barátságból Szentágotáig plébánosunkat, kit Low 
Tamas kurátor es 8etz Tamás kath. orgonista 
is elki-'-rtvk a vasutig. másik két kath. polgár 
p< : V ugyancsak ingyenesen száliitották bútorait 
a vasúti állomásig! Ezen felül a nép apraja- 
nagyja a plébánia ele gyűlt megegyszer kezet 
V- -kuiiu szeretett plébánosának távozásakor, a 
kocsit pedig V i r á g f ü z é r r e 1 d i s z i t e t- 
t • K. s eme kill egy igen díszes virágcsokrot 
nyújtottak át ¡ i. bánosuknak ragaszkodásuk némi

9 órakor.) 1. Elnöki megnyitó. Tartja : Deák gói fenyvesekben. Reggeli után a Székely Selters 
Lajos elnök. 2. A szövetségben lévő testületek svsborviz forrás megtekintése, hol a társaság 
küldötteinek igazolása ; jegyzőkönyvvezető és ebédel. Vacsorára visszatérés Homorodfürdőre, 
hitelesítők kiküldése. 8. Titkári jelentés a sző- Innen Székelyudvarhelyre. Vezetők : Dr. Deine- 
vétség működéséről, a tagtársaságok tevékeny- ter Lőrinc főszolgabíró, Szabó Nándor tb. fü- 
ségének befoglalásával. Előadó : Máthé József szolgaiam és Lántzkv József bányaigazgató, 
főtitkár. 4. Székely telepítés és visszatelepítés. ' Költség : egy kocsi egész napra 1G korona (há- 
Elöadó : Dr. Zakariás János orsz. képviselő, a rom-négy ember is ülhet egyben) és az élelmi- 
Brassúi Székely-Társaság elnöke, 
vármegye közlekedésügye. Előadó: Dr. Paál Ar- kirándulásra indulás szintén aug. 25-én reggel 
pád várni, löjvgyzü, u Székeiyudvarhelyi Székely 5 órakor a Batthány-térröl. Érkezés Koronára 
Társaság titkára. G. A magyarság jövője Erdély- reggel 8 órakor. Itt reggeli, fürdés, ebéd. Ebéd 
ben. Előadó : Dr. Király Péter ügyvéd, a Del)- után tovább utazás a háromnegyed órányira 
receni Székely Társaság tagja. 7. Fdvarhelyvár- fekvő Karajára. A sóbánya és sómalom megte- 
megyu kezmii- és haziipara. Előadó : Sol y mossy kiütésé. Ezután uzsonna a l’arajdi Székely Tar- 
Endre székelyudvarhelyi ref. fögimn. tanár. s. saság rendezése mellett s tovább utazás Szo- 
Fdvarhelyvármegye népnevelésügye. Előadó : Dr. va tára, honnan a társaság aug. 2U án vissza- 
So! y mossy Lajos áll. föreálisk. igazgató. 9. Ván- térhet Székelyudvarhelyre vagy a parajd-kiikül- 
dor szabad líceumok i-tesitése. Előadó : Lajos 1 üszögi vasúton hazamehet. Vezetők : Dr. Ko- 
Dénes a Marosvásárhelyi Székely Társaság tit- vácsy Albert orsz. képviselő és Fái Ily Jenő tb. 
kára. lo. Számadás költségvetés (a központi ve- főszolgabíró. Költség : egy kocsi 80 korona. Élel- 
zetőség véleményevei.) Előadó: Dr. Sárkány mezes a helyi árak szerint.
Miklós varm. tiszti főügyész, szöv. pénztáros.
11. Tisztujítás (a kandidáló bizottság véleme- rendes tagoknak: Vilmán Géza, Kor- 
nyével.) Előadó : a kandidáló bizolts. elnöke, bul y Ignác, Anda Géza. Kicsid Béla, György
12. A jövő közgyűlés helyének és idejének meg- Gábor, Ladilla János : b) P á r t o 1 o lago k- 
áilapitása (a közp. vezetőség véleményével.) Elő- nak: Bálint Lajos, Dúczy András (fiz. lü K.), 
adó: Máthé József főtitkár. 15. Indítványok, dr. Gyárfás Tihamér, Máthé István (fiz. 2 K.), 
El őad u : Máthé Józ.-ef főtitkár. — Tudnivalók : Ágoston Ignác (fiz. 1 K.), György Lázár, Szi- 
1. Kiállítás. A közgyűlés ideje alatt ipari, ős- geti Gyula.
foglalkozási, etnográfiái, földtani és táj rajzi ki­
állítás lesz a székeiyudvarhelyi m. kir. kő- és

("dvarhely- cikkek ára személyenként felosztva. A második

kifejezt-seül. A misszió egyesületbe ajánlkoztak a)Szovatan u fürdóvendegek szarni jóval
meghaladja az e/.erct, a faluban a nagy szobák
és csűrök, a telepeken a villák mind meg van­
nak telve vendegekkel : az idén a fürdő még 
sokkal látogatottabb, mint az elmúlt években, 
tehat emelkedik jól ennek a székely fürdőnek 
is : hírneve. Méltán is, mert akik eddig kül­
földi fürdőkön mulattak es gyógyultak, azok 
•: ¿guk m -ndják. Ii-»gy S/uváta minden tekin- 

rersenyez ; külföldi leghíresebb sósfür- 
d' -kkei. sőt még felül is múlja azokat— drágaság 
tei% ntetebeu. Vannak ;!t magyarországi papok 
is szép -zumban, az erdélyiek közül itt van 
Kalapács Imre ai esperes, Görög Joachim plé-

— A tüdő vész gyógyszeréül a bükkfakát- 
agyagipari szakiskola helyiségében. Rendezi az rány készítmények teljes joggal régi jó hirnév- 
lUdvarhelyi Székely Társaság Hargita Nándor nek örvendenek. Ezen készítmények a legkü- 
áll. ipari szakisk. igazgató vezetése és felügye- lönhözöbb alakban használtatnak, melyek között 
iete mellett. E kiállítás ünnepélyes megnyitása legjobban a „Sirolin-Roche“, miután ez hatásos, 
a helyszinéií megállapítandó programúi szerint ingernélktili és mindenek elölt igen jóizü. Kap- 
aug. 24-én reggel s órakor lesz. 2. Jelentkezés., ható minden gyógyszertárban.

Ok many hely eg használata a Szent- Kjk a kő,/gyűlésen részt akarnak venni, aug.
15-ig forduljanak a szövetség elnökéhez Maros-

Karácsony József kepezdei igazgató urak
és a nagv?inki

széknél, l e n o.-lair--¡ fölmerült a kérdés, vaj-
jo:i a Kuri l K^ujabb reformjának életbelépte- vásárhelyre. Klszá! asolasen valamint a kirán- 
tést- ¡tan. mellyel tu-lvalevölug együtt jár az duláson való részvételért i.e.lig közvetlen a Szé- 
ediüg í'-nn.u.iitt V.járási taksáknak jeieritékeny keiyudiariielyi Székely l aisa-ag elnökségéhez 
leszaiiitüsa. miből fogják fedezni a pápai ható- szi"té" “•*»- i:> '<• *• Kedvezmétiyesjegyek. Az 

hivatalok tetemes fentarlási költségeit. elnökséS kedvezményes vasúti jegyeket kért es 
Ezzel a kérdéssé! kapcsolatban fölmerült az a küld a közgyűlésre kiküldötteknek. Eziránt az 
hír, me,y r-zcnnt a Kúriánál be fogjak hozni a igényjogosullak aug. 20-ig forduljanak a szövet- II András a szászföldre nyilván ugyanabból az 
be y g - i ; p i r használatát. Egy vagyunk érte- ség elnökségéhez Marosvásárhelyre. 4. Érkezes okhói nem vezette be, mert a szászföld sem 
suive, i. gy ez a hír - mely először a L itaba- ‘‘s fogadás. A vendégek érkezésé és fogadása tartozott az erdélyi püspök kormánya alá. S 
Láz it -tt napvilágul — nein szűkölködik alap a,1ér- -8 án d. u. órakor. 5. Hírlapírók kon- hogy a tizedszedés jogát maguknak a szász 
neiktő. I--i.idig esak bizonyos meghatározott ügyek- gresszusa. A szövetség közgyűlésével ka pesóla- papoknak adta és nem az esztergomi érseknek, 
né! V i.i.t ci-uva a gaiamh-vizjegygyel ellátott, u. tosan aug. 28-án d. u. 5—7 óráig az érd él y részi aki alá tartoztak, annak nyilvánvaló praktikus 
íj. pit: •ruha-papi:..-nak használata. Ezentúl azon- magyar újságíróknak gyűlése lesz, a szövetség oka csak az lehetett, hogy a roppant távolság 
ha:, minden beadványnál kötelező lesz a külön elnökének vezetésével. Előadó : Lajos Dénes hir- miatt fizikai lehetetlenség lett volna az erdélyi 
e célra kiadandó bciycgespapirosnak használata, lapiró, a Marosvásárhelyi Székely Társaság tit- szász dézmát Esztergomból beguberálni. Egyéb-
mely a C. R. A. (Camera Reverenda Apostoli- kára. Programm ja előértekezleten allapilattik iránt II. András király diplomája 1224. évből
cam) jelzéssel s egyéb alkalmas jegvgyel ellátva nieg. G. Ismerkedés. Az újságírók gyűlése után való s tudjuk, hogy 1218-ból való az a terve,
valőszinüleg nemcsak Rómában, hanem minden este 8 órakor közös vacsora és ismerkedés. 7. amely nem tudni mi okból, nem sikerült, hogy
püspöki hivatalban s egyházi hatóságnál kapható Ebéd. Aug. 24-én déli 1 órakor a város és vár- a inilkovai püspöki széket Szélién be akarta át­
lesz — úgy hírlik

CSARNOK.

Arról a kepéről.
(Folyt, és vége.)ság ,-k

A magyarföldi dézmát később 1224. évben

ivenkint 1 lira fejében. megye nevében a Székelyudvarhelyi Székely helyezni ; ha ez sikerül és a szebeni püspök

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. InfluenzaSirolin „Roche" •
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Rotih*“ eredeti cnanuifjoUutt.

F. Heffmtin-La Heche A C*. Basel (Svájc)

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertára^» 
ban — Ara Ovegenkint 4.— korona.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést váladékot, éjjeli izzadásl

cr
.
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alá kerülnek a szászok, nyilván ők is a maguk joga van az ö állását megillető részhez a kö- 
püspökének fizettek volna dézmát ; de mivel zös községi birtokból ; magántulajdon a Székely- évi termésének egy tizedrésze ; itt nem dönt 
1224-ben a király látta, hogy ez a terve nem földön régente nem volt, mert a község határa-! az, hogy a föld hány gazdaságra van felosztva ; 
vihető keresztül, megadta a szászoknak a déz- ban mivolt föld a község lakosainak közös tu- a székely kepe annyiszor jár 12 kalongya után,

ahány önálló ökonómia van a megyébe n. 
Így volt ez mindaddig, a inig a Székelyföld A külömbség tehát csak a fizetés kulcsa, de

nein annak a jogalapja. A Székelyföldön ez a 
János Zsigmond fejedelem volt az, aki azon i jogalap a székelyföld, a Szászföldön a szász-

A magyarföldi és szászföldi tized a föld

mafizetést úgy, hog” a papjaiknak fizessék azt. lajdona volt.
így hát teljesen alaposnak találjuk a Ref.

Emlékirat mindkét állítását : azt is, hogy a kepe katholikus volt. 
a szász dézmával föltétlenül egyidős,
valamint azt is, hogy azt máskép megérteni a címen, hogy a székelyek föllázadtak ellene,— föld. a Magyarföldön a magyarföld,
nem lehet, mint csakis úgy, hogy egykorú az a kikezdte a székelyek régi jussait; — a dézmát
székelyek megtérésével, illetőleg az első kérész- is ö oktrojálta náluk. — már vagy azért, hogy gyarázata az egyenlő nemesrendi jelleg, az ősi
tény parochiák keletkezésével ; az eltérés az, magának több jövedelmet szerezzen, — vagy közös és egyenlő birtok illetőleg birtoklás,
hogy amíg ezt az Emlékirat homályosnak tartja, talán boszúból, hogy a székelyek kiverték a
mi. adatszerüleg is bizonyosnak Ítéljük.

Re rendkívül érdekesek és becsesek a Ref.

A székelyföldi külön fizetési külcsnak ma­

lve pét tartozott fizetni a Székelyföldön e 
föld minden birtokosa, külömbség nélkül ésprédikátorokat.

Azaz, hogy fellázadtak ő szent felsége el- mindig. Mivel pedig ez a dologi teher első és 
Emlékiratnak a kepe ősi voltát és speciális szé- len. Ettől fogva kezdődött lassankint ott a szé- fő kritériuma, világos, hogy a kepe dologi te- 
kely mivoltát támogató azon adatok és küiönö- kelyfoldön is a magánbirtok joga fejlődni, 
sen ezek, amiket, hogy úgy fejezzük ki magun­
kat, a székely ös alkotmányból, a székelyek ősi ból eredt az. hogy a székelyek meglehetősen egy- szász földet müveit, a magyar földön fizetett 
szokásaiból hoz föl, mivelhogy ismert dolog az,1 forma birtwkrészeken gazdálkodtak és ez ma- mindenki tizedet, aki tizedköteles földet miveit, 
hogy a székely nép minden ősi intézményéhez, ; gyaráza a fent kitett ok mellett a tizenkét ka- a székelyföldön kepét fizetett mindenki, aki szé-

hcr, a föld terhe.
A reformáció előtti ezen birtoklási viszony- A Szászföldön mindenki fizetett dézmát. aki

még a perjogbeli csekély jelentöségüeknek lát- langvás állandó fizetési bázist is. 
szó különlegességekhez is mily makacs szívós­
sággal ragaszkodott mindenha.

kelyföldet miveit. mert az egész Székelyföld ke-
Megtámadíatván a nemzeti (*??) fejedelmek el- peköteles volt. 

seje által az ősi székely jog, ez, és az, hogy a A szolgáltatás alanya is ugyanaz tehát 
Az Emlékiratnak ez az okfejtése teljesen fejedelmek jus reg iu mot affektálván, ászé- itt is, ott is. amott is. De a szolgáltatás tárgya 

igazolja azt a mi előbbi állításunkat, hogy akár kelyfoldön is donációkat adtak és a székelyföl-1 is ugyanaz : a föld terményei. Épen csak a
szent István, akár Kálmán királyunk alapította dön is előszűr ugyancsak a primőrök „föl- mennyiség külümbözö. de ennek is tárgyi okai 
legyen is az erdélyi püspökséget és hozta be a dön lakóik“ quasi jobbágyokká lettek, vannak. A reformáció után a kepekötelezettség 
dézmát Erdélybe — a székelyek egyházi külön majd lassan holmi úrbériség is bevonult, — dolgában a vallási hovatartozás sem hozott lé­
szervezetének tényleges állapotán felül — kö- mindez természetesen apránkint ugyan, de an- nyeges fordulatot. Aki a községben lakott, az
zéjük azt azért se vitte be, mert a székely nál biztosabban teljesen felforgatta a Székely- kepét fizetett a megye papjának. Ezt pedig 
nemzet mint olyan, minden nemzeti intézmé- földön a régi birtoklási viszonyokat. Mindez a a többség választván, előfordult, hogy katholi- 
nyével lett tagjává a magyar nemzeti családnak kepéie nézve sem maradhatott hatás nélkül, kusok protestáns papnak, protestánsok katholi- 
s amint a székelyek a maguk közigazgatási, így keletkezett lassaukint a félkepe (annál aki- kus papnak fizettek kepét. Nagy későre és sok­
birtokjogi stb. ősi szokásaikat, azonkép maradt nek fi kalangyánál több nem terem), meg az sok acsarkodás után alakult ki az a helyzet,
meg egyházi téren is az ö ssját külön paptar- ősz pora (aes paratum), ami csekély készpénz hogy ki-ki a maga hite papjának fizette a kepét.

attól, akinek semmi termése sincs. Azon tehát, hogy mindenki, aki székelyföl- 
A kepefizetés kötelezettségére nézve, bárha del mivel, a maga papjának kepét tartozik 

leértve — ősidőktől fogva m egye néven for- figyelémben részesült is az illető házas vagy fizetni mind e mai napig, semmit sem változta- 
dul elő és a megye közönsége in solidum a nőtlen állapota, ez döntő még sem volt. Mert tolt. Azaz, hogy az 1S4S évi VI. t. kimondta
patronus. Ratronum faciunt : Dos, aedificatio, az özvegy, akinek munkabíró legény fia volt, a kepe megváltását ép úgy, mint a magyarföldi
fundus. Ezt ők kezdettől fogva hűségesen betar- s igv hát gazdaságát elláthatta, kepét fizetett, dézmáét és a szászföldi tizedét. Hogy miért nein 
tolták. A templom, papilak, cinterem, iskola stb. A döntő momentum az volt. hogy akinek gaz- váltották meg, azt már egy előző dolgozatunk- 
épitését. javítását, jókarban tartását a megye dasága volt, aki tényleg gazdálkodott, akiről ban kimutattuk : hogy épen úgy meg kell vál- 
maga in solidum teljesítette ; és sok megyénél tehát nyilvánvaló volt, hogy az ö gazdaságá- tani. azt nemcsak a mi Státusunk sürgeti, ha- 
pontosan meg volt állapítva, hogy ki mit és nak megvan a teljesítési ereje és képessége, nem rendkívül tanulságos és alapos munkála- 
mennyit tartozik építeni. F u n d u s t is kap- — az köteles volt kepét fizetni. Es döntő bi- iában kimutatja a szóban forgó Református
tak a parochiák a megyétől, s igy a parochia zonyiték arra, hogy a kepe nem p á r b é r, Emlékirat is. Nincs kitüntetve, hogy ki irta, de
is részesedett a község közös tulajdonát képező ; aminthogy a párbért nemcsak a Székelyföldön, teljes elismerést érdemel, mert nemcsak alapo- 
külsöségekböl. Ez volt a Canónica portio s mivel | de egyáltalában soha és seholsem ismerték Er- san megvilágította a kérdést, de Dózsa Elek és 
jobbágyság a Szókelyföldün nem volt, a cano- dólyben. Az tisztán magyarországi speciálítas. Kolozsvárv Sándor tévedéseit is megkorrigálta, 
nica portiót képező fundust a megye in solidum ' A kepe ellenben kizárólagos székely special!

tási törvényük — a kepe.
A székely parochia — a filiálisokat is be­

csi.
műveli meg: a közös községi Canónica portio tás, a Székelyföld terméke, velejárója, terhe: 
mellett később, mikor a magánbirtok terjedni ' mert a Székelyföldön külön székely jog. székely 
kezdett, adomány stb. utján szerzett parochiális szokás volt, olyan, amely csakis a Székeiyföl- 
földeket árendába adták vagy az arra vállal ko- dön találtatódott. Aki a Székelyföldön élt, ha

máshonnan jött is oda, az mindenben a szé-

Szerkesztöi üzenet.

Kéziratok beküldőt nek. Türelmet kérünk, idővel
közöni fogjuk.

11. tanitA plébánosnak, mint iskola igazgatónak, 
A patronátus harmadik eleme a D o s ; és kelyjog és szokás hatalma alatt áll. Ha ki a joga van a vizsgán annyit kérdezni, a mennyit akar, de 

a székely megyék közösségi patronátusában ezt Székelyföldről elszakadt, ezt a jogot nem viszi iem szép, ha a tanítót szóhoz jutni nem engedi.
K. T. A régi osztr. ért. kétforintos ezüspénz ér-

zók tizedért dolgozták meg.

magával.jelenti a kepe.
Kepét fizetni miidenki tartozott, akinek

termése volt. Akinek termése nem volt, az kepét kely ; a székely földről nem jár dézma, nem 
nem is fizethetett, de mivel a megye min- jár adó. Egyetlen és mindenkire egy for get fedeztünk fői a novellában, de nagy hibája, hogy 
den tagjának a közös patronátus jussán hozzá m á n, (mert a birtok is egyforma volt) kötelező nemcsak a tárgy, de a feldolgozás is kissé gyermekes.
kellett járulni a Dos-hoz, a pap eltartásához, —1 szolgáltatás a székelyföld után csak a kepe. Xem közölhetjük.

. . . .. . ... r.., , . T. L. A fürdői levelet térszüke miatt csak meg-akmek termese nem volt, az fizetett szemet, Nincs egy talpalattnyi székelyföld sem, amely- rövjdilve közölhetjük

I téke körülbelül 2 kor. 80 fillér, a régi 25 krajeárosé, ha 
I széle még recés, 35 fillér, A régi tizkrajcáros 10 fillért ér.A Székelyföld szabad, mint maga a szé-

Samukanak. Humort és bizonyos elbeszélő képessé-

röl ne járna kepe. Még a Székelyföldre későbbteljesített közmunkát, adott, amit adhatott.
A tizenkét kalangya után való kepeíizetés ¡ itt ott betelepített oláhok is tartoztak kepét

ősrégi, a reformáció előtt messze időkre be- fizetni — bárha más vallásnak is, — ami nyíl-
nyúló jogszokás a Székelyföldön. Ez a 12 ka- vánvalóvá teszi, hogy a kepefizetés a Székely- 
langva után való fizetés azért oly régi. mert 'földtől el nem választható tartozás,
összefügg a Székelyföld más, szintén ősrégi
institúcióival.

Schmidt János, Bodapest, IX. Ráday-u. 40.Mindebből világos, hogy a székelyföldi kepe 
nem személyes természetű, párbérszerü tarto- 

Valamennyi székely a primo usque ad no- zás, hanem a székelyföldtől, illetőleg annak 
vissimum egyaránt nemes ember ; az egyenlő j művelésétől függő tartozás, teher. Kepekötele - 
nemességgel jár az egyenlő fizetéskötelezettség zettségtöl mentes székelyföld éppen úgy nincs, 
is ; a Székelyföld a székely nemzeté ; a község inintahogy nincs olyan székelyföldet mivelő em- 
határa a község egészéé ; minden székelynek bér sem, aki kepét fizetni köteles ne volna.

!
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Legújabb könyvnyomda Alsófehérvármeg'yében.

ul-ik szám.Közművelődés8.

Szállítója és nyomtatója :
a Nagyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. reí. esperesi hivatalnak, az 
Erdélyi róni. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róm. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Julia- takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula­
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.
<*<**<*4»* Állandó kiadványai: # # #

I

U KÖZMŰVELŐDÉS
I

Erdélyi Oltáregyes. Lap iGyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, rk «allasirodalmí es szép- 
* * * * irodalmi heti kozlsn;. * * * *
Az érd. róm. Hath, irodalmi Társulat 

tulajdonában,
XXX-ik évfolyam.

( Íz altaregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
JAegjeleniK füzet alaKban haVonKént egy­
szer Hét nyomtatott ¡V terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es közgazdaság! 
****** hetilap. * * * * * *
- - - - - - - Saját tulajdonában.- - - - - - - -

XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

a következő művek :£ E nyomdában jelentek meg továbbá és
J

FÜ5FŰKMEEYE1 ZSINAT
jrta: Forster jános, szentszéki tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, 
leírása. A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás, 
rend.
lem. — A zsinat egyéb teendői.

A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat 
tagjai, — hatásköre, — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 

A hitigazságok hirdetése. — A prédikálás. hitoktatás. - - A szent- 
Az Eucharistia. — A bűnbánat Az utolsó kenet. — Az egyházi 

A házasság. — A papság tökéletes élete. - A testületi tisztesség. — A pap háztája. — Testületi szel-
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy-

<

A szerzetesek ügye.
kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.

A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.
»Intenciós könyv. Az elet értéHe és jelentősége.

(Liber intentionnm )
A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
roknak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói számáia.
• Ára I kor. 60 fillér, portómente» küldéssel 2 korona. -

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. 5zpomt János, főgimn. tanár.

Ara 20 fillér.

A gyerrneM házi neveléséről.
Jrta : Bálinti György. Ára 10 fillr.

Papi nyug-dij könyvecske. Ára 20 fillér.
Lelkész! hivatal! nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkész! czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára,

Kiadja az Erdélyi Romai Katholihns Irodalmi Társnál Papp György könyvnyomtató intézetében.


